

РОССИЙСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

- Религиозные и правовые нормы в Российской Федерации
- Конституционная модель разграничения предметов ведения и полномочий в России
- Проблемы императивного перераспределения полномочий местного самоуправления
- Медиация в налоговых спорах

5/2017

АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВО И ПРОЦЕСС

Рублев А. Г. (Екатеринбург) Проблемы квалификации нарушения Правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию 163
Ярковой С. В. (Омск) Законность и целесообразность административной правоприменительной деятельности 168

ЭКОНОМИКА И ПРАВО

Белых В. С. (Екатеринбург), Панова А. С. (Казань) Техническое регулирование в России: современное состояние и перспективы развития 178
Курочкин Д. А. (Екатеринбург) Медиация в налоговых спорах: перспективы развития в России и других государствах БРИКС 189

ЮРИДИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ

Уральская школа права В. П. Реутов о понятии юридической практики 205
--

ВАША БИБЛИОТЕКА

Рец. на кн.: Драпкин Л. Я., Долинин В. Н., Шуклин А. Е. Расследование серийный убийств: учеб. пособие. – Екатеринбург: Издательский дом Уральского государственного юридического университета, 2016. – 152 с. 214
--

RESUME 218

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ 244

ТРЕБОВАНИЯ К АВТОРСКИМ ОРИГИНАЛАМ СТАТЕЙ (МАТЕРИАЛОВ), ПРЕДСТАВЛЯЕМЫХ В «РОССИЙСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ» 247

THEORY OF STATE AND

Sergeev A. A. (Moscow)
and some tendencies of the development of the state theory in Russia
Mukhametzaripov I. A. (Kazan)
the examples of cooperation between the state and society
Akimova Yu. A. (Moscow)
in the light of gender theory

PUBLIC ISSUES AND

Lazutin L. A. (Yekaterinburg)
and international law
Antonov Ja. V. (Saint-Petersburg)
of the e-democracy concept

INTERNATIONAL LAW

Vedel' I. A. (Yekaterinburg)
and consular assistance:
Gusev A. V. (Yekaterinburg)
of implementing the international law in the RF
in the RF Ministry of Internal Affairs

CONSTITUTIONAL LAW

Dobrynin N. M. (Tyumen)
of jurisdictions and powers of the Constitutional Court
Usoltsev M. M. (Yekaterinburg)
in constitutional proceedings

LOCAL SELF-GOVERNMENT

Selikhova O. G. (Moscow)
of powers of local self-government

CRIMINAL LAW AND PROCEDURE

Khilyuta V. V. (Grodno)
in criminal law.....
Sheveleva S. V., Mus'yuk V. V. (Krasnodar)
of fraud the scientific findings
Borovkov A. A. (Krasnodar)
with the constitutional protection of the rights of the accused
Smirnov A. M. (Moscow)
above the highest limit

CIVIL LAW AND PROCEDURE

Mayfat A. V. (Yekaterinburg)
Shlykov V. P. (Vladivostok)
due to the propensity for corruption
Kuznetsov E. N. (Yekaterinburg)
to voluntary execution of the court's decisions
Razdyakonov E. S., Tashiro V. V. (Tula)
on the cases on the issuance of the tribunals' decisions

ADMINISTRATIVE LAW

Rublev A. G. (Yekaterinburg)
by a person subjected to administrative liability
Yarkovoy S. V. (Omsk)

ВАША БИБЛИОТЕКА

Рец. на кн.: Драпкин Л. Я., Долинин В. Н., Шуклин А. Е.

Расследование серийных убийств: учеб. пособие. —

Екатеринбург: Издательский дом

Уральского государственного юридического университета,
2016. — 152 с.

Вряд ли нужно доказывать актуальность темы рецензируемой работы. Уже очень давно ученые и практики пытаются постигнуть тайны принятия и реализации решения о совершении серийных убийств. Даже спустя столетия нераскрытыми остались серийные убийства, совершенные в конце XIX в. в Лондоне. До нас дошел лишь псевдоним субъекта этих кровавых деяний — «Джек-Потрошитель». Исследователи до сих пор пытаются установить личность преступника, выдвигая и доказывая самые разные версии. Упоминают об этих убийствах и авторы анализируемого пособия (с. 15–16).

Первая глава пособия посвящена классификации и криминалистической характеристике серийных убийств. В ней на основе анализа позиций различных ученых, судебно-следственной практики авторы выделяют наиболее существенные признаки убийств названного вида (с. 5–10). Корректно дискутируя с другими исследователями, они предлагают собственное определение серийных убийств (с. 7). Следует отметить, что это определение не абстрагировано от иных положений пособия, что, к сожалению, нередко наблюдается в других научных и учебно-методических публикациях аналогичной тематики. Авторы строго придерживаются данного определения, анализируя отдельные элементы криминалистической характеристики и формулируя практические рекомендации по расследованию серийных убийств.

В работе предлагается классификация серийных убийств по количеству субъектов, мотиву и способам их совершения (с. 10–13). Кроме того, авторы выделяют следующие разновидности рассматриваемых посягательств: преступления, следовая картина которых четко и достаточно указывает на их мотивационную окраску; преступления, следовая картина которых не содержит достаточных указаний на мотивы серийных убийств; преступления, следовая картина которых указывает на несколько вероятных мотивов убийств (с. 14–15). Приведенная классификация вызывает некоторые сомнения, так как, скорее всего, здесь классифицируются не сами расследуемые деяния, а возникающие при этом ситуации, характеризующиеся наличием или отсутствием определенного объема данных о мотивах преступления. Тем не менее это не снижает практического значения обсуждаемых положений.

Предложенные авторами классификации используются при изложении последующего материала. В частности, предлагается криминалистическая характеристика отдельных групп серийных убийств. Например, авторы описывают как типичные способы совершения серийных убийств, так и способы подобных по-

сягательств, совершаляемыми (с. 18–27). Аналогично совершения преступлений, механизмы след

Во второй главе посвященной к расследованию ссылаются анализу типичных следов судебного производства в зависимости от личности потерпевшего и социального дефицита (с. 40) с помощью гибких алгоритмов «древом решений» (с. 40) условиях данных ситуационности и объективности творческой самостоятельности жестких алгоритмов повторное их использование не было раскрыто.

Особая роль в разрезе убийств отводится следствию проверки версий: следствие не только следствием подчеркивается важность и органов оперативного

В ситуациях дефицитом командуют выдвигать и лицами, ранее судимыми способами; ранее не с раскрытых убийств; состояния мотивов согласия версии о совершении из сексуальных, корыстных. Не исключается совершение (с. 44–45).

К одной из основных убийств относится создание уголовных делах, объединяющей, содержащей совпадающие промежуточные факты объединения в одно произошедших серии убийств, нации. От характера этой способности, зависят структура того, называемая информацией основания следственной в

¹ См., например: Нелюбин И. Вершившего убийство (по материалам Екатеринбурга, 2016. С. 14).

ИБЛИОТЕКА

Луклин А. Е.
собие. —

» университета,

мой работы. Уже очень
яятия и реализации ре-
зия нераскрытые пре-
триминалистов, психо-
и т. п. Так, нераскры-
Х в. в Лондоне. До нас
«Джек-Потрошитель».
преступника, выдвигая
ийствах и авторы ана-

иминалистической ха-
з позиций различных
наиболее существен-
но дискутируя с дру-
ределение серийных
страгировано от иных
ся в других научных
. Авторы строго при-
лменты криминали-
мендации по рассле-

по количеству субъ-
ет того, авторы выде-
льств: преступления,
и их мотивационную
лит достаточных ука-
яя картина которых
4–15). Приведенная
ее всего, здесь клас-
при этом ситуации,
го объема данных о
гского значения об-

при изложении по-
истическая характе-
рь описывают как
собы подобных по-

сятательств, совершаемых по разным мотивам, одним или несколькими субъектами (с. 18–27). Аналогично представлена информация об условиях места и времени совершения преступлений, типичных свойствах жертв и субъектов серийных убийств, механизме следообразования (с. 27–37).

Во второй главе пособия приоритетное место отведено ситуационному подходу к расследованию серийных убийств. При этом основное внимание уделяется анализу типичных следственных ситуаций, формирующихся на разных этапах досудебного производства. Авторы выделяют три типичные следственные ситуации в зависимости от объема данных о способе, мотивах, месте, времени, личности потерпевшего и субъекта убийства, возможностей восполнения информационного дефицита (с. 40–42). Разрешать эти проблемные ситуации предлагается с помощью гибких алгоритмических программ расследования с разветвленным «древом решений» (с. 40), что предполагает выдвижение и проверку возможных в условиях данных ситуаций версий. Такой подход, наряду с требованием о всесторонности и объективности оценки сложившейся ситуации, не лишает следователя творческой самостоятельности. Этим он выгодно отличается от подхода сторонников жестких алгоритмов расследования убийств, предлагающих неоднократное повторное их использование, если в результате первоначальной реализации преступление не было раскрыто¹.

Особая роль в разрешении проблемных ситуаций расследования серийных убийств отводится следственным версиям. Отмечается, что для выдвижения и проверки версий большое значение имеет информация, полученная при производстве не только следственных, но и оперативно-розыскных действий. В связи с этим подчеркивается важность организации продуктивного взаимодействия следователя и органов оперативно-розыскной деятельности (с. 42).

В ситуациях дефицита информации о мотивах серийных убийств авторы рекомендуют выдвигать и проверять версии о совершении этих посягательств лицами, ранее судимыми за аналогичные преступления, совершившиеся сходными способами; ранее не судимыми, реализовавшими сходные способы серии нераскрытых убийств; состоявшими в какой-либо связи с жертвой (с. 43). После установления мотивов совершения преступного посягательства могут выдвигаться версии о совершении убийств ранее судимыми или не судимыми субъектами из сексуальных, корыстных, экстремистских мотивов, мести, ревности и т. п. Не исключается совершение убийства названного вида по нескольким мотивам (с. 44–45).

К одной из основных особенностей раскрытия и расследования серийных убийств относится создание информационной базы, состоящей из сведений об уголовных делах, объединенных групповой криминалистической характеристикой, содержащей совпадающие обстоятельства, подлежащие доказыванию, а также промежуточные факты (с. 46). Такая база является не только основанием для объединения в одно производство уголовных дел о сходных преступлениях, образующих серию убийств, но и средством оценки сложившейся следственной ситуации. От характера этой ситуации, как справедливо отмечается в рецензируемом пособии, зависят структура и содержание программ расследования (с. 46). Кроме того, названная информационная база представляет собой элемент фактического основания следственной версии.

¹ См., например: Нелюбин К. А. Программирование и алгоритмизация установления лица, совершившего убийство (по материалам Свердловской области): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2016. С. 14.

Серьезное внимание в пособии уделяется выдвижению и проверке версий о личности субъекта серийных убийств, подробно анализируются возможности использования географического, временного профилирования, психологического портрета субъекта серийного убийства, виктимологического портрета жертвы таких преступлений. При этом авторы не просто констатируют значимость указанных средств, но и дают рекомендации по их использованию в реальных ситуациях раскрытия серийных убийств (с. 47–60).

В пособии подчеркивается, что версионный процесс включает в себя как построение, так и проверку версий, в ходе которой неподтвержденные версии отпадают, а подтвержденные приобретают значение достоверного и достаточного вывода (с. 62).

Важное место в рецензируемой работе отводится тактическим особенностям производства отдельных следственных действий при расследовании серийных убийств. При производстве осмотра места происшествия предлагается выявлять сходные признаки исследуемой обстановки и условий территории и помещений, уже осматривавшихся в связи с выявленными эпизодами убийств (с. 65–67). Кроме того, авторы дают рекомендации по обнаружению следов преступника и выяснявшимся им действий, моделированию способа убийства, установлению мотива лишения жизни (с. 66–74).

На основе обобщения следственной практики сформулированы предложения по обнаружению, осмотру и изъятию материалов видеонаблюдения, осуществлявшегося на месте происшествия или поблизости. Кроме этого, авторы считают необходимым внести изменения в ст. 176, 177 УПК РФ для процессуальной регламентации этого направления поисковой деятельности следователя и органов дознания (с. 77–79).

Большое значение придается производству судебных экспертиз (с. 82–90), в процессе которых могут быть установлены признаки серийности расследуемых убийств, совершения их одним и тем же субъектом. Не вызывает сомнений возможность проведения экспертиз с целью идентификации подозреваемого (обвиняемого), принадлежащих ему предметов, использованных им орудий и средств совершения преступления.

Интерес представляют и рекомендации по проведению допроса оставшихся живых потерпевших, а также различных категорий свидетелей (с. 90–98). Практическую направленность имеют положения, касающиеся допроса подозреваемых (обвиняемых), проверки их показаний, проведения очных ставок с их участием (с. 100–111, 118–121).

Оригинальностью, творческой новизной отличаются рекомендации по использованию приемов рефлексивного воздействия на подозреваемого (обвиняемого) в условиях конфликтной ситуации (с. 102–104); по организации контроля телефонных и иных переговоров, получения информации о соединениях между абонентами и абонентскими устройствами (с. 121–132).

Завершает пособие многоэтапное следственное упражнение по теме «Расследование убийств» (первоначальный этап). Такая архитектоника пособия позволяет использовать его не только для получения знаний о методике расследования серийных убийств, но и для формирования на их основе умений и навыков следователя, его профессионального мышления.

Кроме практической направленности, анализируемое пособие обладает несомненной теоретической ценностью. В нем на высоком научном уровне исследуются вопросы формирования информационной базы раскрытия серийных убийств,

объективной оценки и яностных знаний (вспомогательные аспекты. Все В. Н. Долинина, А. Е. Ющей теоретическое 1

Московской

замес

Московской

Список литературы
Нелюбин К. А. Программа убийство (по материалам Екатеринбурга, 2016).

Ваша библиотека

проверке версий оются возможности я, психологическо- портрета жертвы от значимость указа в реальных ситу-

яет в себя как по- вшисяющиеся версии от- го и достаточного

ким особенностям ювании серийных лагается выявлять рии и помещений, тв (с. 65–67). Кро- преступника и вы- установлению мо-

жаны предложения юдения, осуществля- ю, авторы считают юцессуальной ре- звателя и органов

ертиз (с. 82–90), сти расследуемых ет сомнений воз-реваемого (обви-орудий и средств

роса оставшихся (с. 90–98). Прак- роса подозрева- ствок с их уча-

тации по исполь- то (обвиняемого) и контроля теле- ниях между або-

ю теме «Рассле- способия позволя- е расследования и навыков сле-

» обладает несо- основне исследуют- шийных убийств,

объективной оценки и разрешения проблемных ситуаций, трансформации вероятностных знаний (версий) в достоверные и другие релевантные для криминалистики аспекты. Все это дает основание для оценки пособия Л. Я. Драпкина, В. Н. Долинина, А. Е. Шуклина как серьезной научно-методической работы, имеющей теоретическое и практическое значение.

*Кандидат юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой криминалистики
второго факультета повышения квалификации
(с дислокацией в городе Екатеринбурге)*

Института повышения квалификации

Московской академии Следственного комитета Российской Федерации

Н. Б. Вахмянина,

заслуженный юрист Российской Федерации,

доктор юридических наук, профессор,

заместитель директора Института повышения квалификации –

декан второго факультета повышения квалификации

(с дислокацией в городе Екатеринбурге)

Московской академии Следственного комитета Российской Федерации

В. Н. Карагодин

Список литературы

Нелибин К. А. Программирование и алгоритмизация установления лица, совершившего убийство (по материалам Свердловской области): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2016.